

市场监管总局办公厅关于 眼镜制配场所计量专项监督检查的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团市场监管局（厅、委）：

为深入贯彻落实习近平总书记关于儿童青少年近视问题的指示批示精神，加强对眼镜制配行业的计量监督管理，扎实推进综合防控儿童青少年近视工作。根据教育部、市场监管总局等八部门统一部署和《市场监管总局关于印发〈贯彻落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》行动方案〉的通知》（国市监计量〔2018〕247号）要求，总局于2019年4月22日—9月30日在全国范围内部署开展了眼镜配制场所计量专项监督检查，现将有关情况通报如下：

一、检查基本情况

此次专项监督检查以辖区内学校周边的眼镜制配场所为重点，通过“双随机、一公开”监管方式开展监督检查。根据《眼镜制配计量监督管理办法》，重点检查：眼镜制配场所遵循计量法律、法规和规章情况，是否建立计量管理制度；是否按要求配有相应的计量器具，如焦度计（屈光度计）、验光仪、验光镜片组等计量器具的配备情况；属于强制检定的计量器具是否按照规

定登记造册并经计量检定合格；是否存在使用未经检定、超过检定周期或经计量检定不合格计量器具的情况；受理和处理举报投诉有关情况。各地共检查眼镜制配场所 41800 家，检查计量器具总台数 140570 台（件），其中，检查焦度计（屈光度计）42772 台（件），合格率 91.4%；检查验光仪 41753 台（件），合格率 90.8%；检查验光镜片组 42316 台（件），合格率 91.9%；检查其他计量器具 13729 台（件），合格率 94.1%。共计整改 6478 家，查处 826 家，处理举报投诉 192 件，涉及儿童青少年投诉举报 34 件，培育计量诚信示范单位 6907 家。

从监督检查情况来看，全国眼镜制配场所计量环境秩序总体情况良好，绝大多数眼镜制配场所能按时申请强制检定，在用的焦度计（屈光度计）、验光仪、验光镜片组等验光配镜设备的计量准确，计量监管工作和在用验光配镜计量器具的强制检定工作都在有序开展，对眼镜制配场所的计量违法行为，各地市场监管部门基本都做到了发现一起查处一起，有效防止了对儿童青少年近视造成“二次伤害”。

二、取得的成效

通过此次监督检查，各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团市场监管局（厅、委）（以下称各省级市场监管部门）基本摸清了辖区内眼镜制配场所的有关情况，帮助眼镜制配场所经营者提高了法制计量意识，进一步规范了眼镜制配场所验光、配镜、使用等环节计量活动，保证了眼镜制配场所在用计量器具量值准确，有效打击了眼镜制配场所计量违法违规行为，眼镜制配行业违法行为明

显减少，行业市场计量秩序显著改善，有效推进了计量诚信体系建设，切实维护了广大消费者的合法权益。

各省级市场监管部门积极结合“5·20世界计量日”、“质量月”等活动，加大对计量法律法规和眼镜制配有关计量知识的宣传力度，提高了眼镜制配场所经营者的计量法制意识和消费者自我保护意识。上海市注重发挥行业协会作用，会同市教委和东方网，组织市眼镜行业协会、东方社区信息苑共同着手启动“儿童青少年近视防控公益服务”活动，扎实推进眼镜制配行业诚信计量体系建设。浙江省将整治验光配镜行业乱象、保障青少年近视二次“零伤害”纳入2019年“放心消费在浙江”工作，将开展眼镜制配场所计量监督检查列入2019年综合执法亮剑行动任务，把加强验光配镜行业监管工作作为全省市场监管系统的重要工作，全力推进落实。重庆市编印《计量法律法规手册》和《计量监督检查口袋书》发放全系统，为基层市场监管人员履行职责随时提供查询和现场检查依据。为保证基层监管工作顺利开展，成立了2个专项现场督查指导组，采取边督查边指导边培训的方式，对23个区（县）推进情况进行现场督查和现场培训，有效推进专项监督检查工作顺利开展。青海省西宁市充分发挥新闻媒体的舆论导向作用，以规范眼镜店计量管理工作为主题，录制了《每周下午“查”》电视宣传片，通过朴实易懂的语言和事例向观众介绍眼镜制配计量常识，向群众广泛宣传诚信计量、健康计量理念，使计量惠民工作更加深入人心，有力地营造了全社会关心计量工作、支持计量工作的氛围。

三、存在的问题

监督检查过程中，发现眼镜制配场所计量管理工作还存在一些问题，具体表现在以下三个方面：

一是法制计量意识相对薄弱。一些眼镜制配场所经营者尤其是近几年来大量新建在农村乡镇的眼镜制配场所经营者法制意识较为淡薄，对《中华人民共和国计量法》和《眼镜制配计量监督管理办法》等相关法律法规缺乏了解，对强制检定的计量器具登记造册、备案和申请周期检定流程不清楚、不熟悉。部分消费者维权和自我保护意识不够，对于眼镜制配的过程中遇到的问题缺乏维权意识。个别眼镜制配场所经营者为牟取利益，铤而走险，使用明知不合格的验光配镜设备来欺骗消费者。

二是眼镜制配场所在计量管理方面存在欠缺。有的眼镜制配场所强制检定的工作计量器具未按规定登记造册，对眼镜制配计量器具底数不清，甚至缺少验光仪等基本制镜和验光设备；有的眼镜制配场所配备了相关计量器具，但未经计量检定就投入使用；有的眼镜制配场所未及时申请强制检定，存在计量器具未经检定使用和超过检定周期继续使用的问题；有的眼镜配制场所计量管理制度不健全，未建立相应的计量管理制度、消费者权益保护制度等；还有眼镜制配场所的从业人员专业水平不高、缺乏相应的计量专业基础知识，甚至未配备专（兼）职的计量管理人员。

三是对眼镜制配场所的计量监管还需加强。由于机构改革等原因，基层许多新从事计量监管工作的人员，对计量法律法规和计量业务知识掌握的还不够透彻，对监管工作成效产生一定的影响；乡

村偏远地区的眼镜制配计量监管有待加强，部分乡镇偏远地区眼镜制配场所使用不合格计量器具情况较多，较大程度影响了眼镜制配的质量，对儿童和青少年的眼镜健康造成不利影响；有些地方日常监管未对使用检定超周期、使用检定不合格计量器具等问题形成完整闭环式处理，问题遗留至专项监督检查才发现并处理。

四、工作要求

（一）加强宣传，提高法制计量意识。各省级市场监管部门要积极利用“5·20世界计量日”、质量月等各种时机继续加大对眼镜制配计量法律法规和计量管理知识的宣传。一方面要继续加大《中华人民共和国计量法》、《眼镜制配计量监督管理办法》等计量法律法规的宣传力度，不断提高眼镜制配经营者的法制计量意识和广大消费者的自我保护、维权意识。另一方面，通过“进校园”、“入社区”等宣传活动，广泛开展儿童青少年近视防控校园宣传和社会宣传教育活动，推动民生计量工作深入开展，引起社会的广泛关注和大力支持。

（二）加强管理，落实企业主体责任。各眼镜制配场所要进一步强化主体责任意识，继续提高计量管理水平。要做好对在用计量器具的登记造册和备案工作，实行动态更新，规范管理。要按照相关法律法规要求配备必要的验光用计量器具，按时申请强制检定，确保在用验光配镜用计量器具依法依规使用。要建立人员档案，配备相应的专（兼）职计量管理和技术人员，负责眼镜制配的计量工作。要建立计量保证体系，制定和完善眼镜制配计量管理及保护消费者权益的相关制度。

(三) 加强监管，扎实做好眼镜制配相关计量工作。一是要履职尽责，彻底摸清辖区内眼镜制配场所底数及相关情况。加强对眼镜制配场所日常监管巡查和行业自律引导，通过明察暗访、跟踪检查、重点监管等措施手段，不断提高计量监管力度和工作有效性，逐步建立眼镜制配场所计量监督管理工作的长效机制。二是进一步做好辖区内市场监管部门计量监管和执法人员的培训工作，着力帮助提高其计量监管和执法水平，为做好眼镜制配场所计量监管工作提供有力支撑。三是切实做好乡村偏远地区眼镜制配场所的计量器具强制检定和计量监管工作，加大对存在问题的眼镜制配场所的监管力度，对检查过程中发现的未按法律法规要求对计量器具申请检定、经检定不合格或者超过检定周期继续使用的，要立即责令整改，并持续跟踪，确保整改到位。对于整改不力或拒不整改的要依据相关法律法规进行查处，并予以曝光。四是积极畅通投诉举报渠道，充分发挥社会各界监督作用，依托 12315 热线、邮箱等方式，及时受理群众投诉举报，特别是对涉及儿童青少年眼镜制配的举报投诉，要及时受理、认真调查，防止给儿童青少年近视造成“二次伤害”，处理结果要及时反馈投诉举报人。

(四) 加强引导，推进诚信计量体系建设。各省级市场监管部门要继续推进计量诚信体系建设，将监督检查与推进诚信计量自我承诺相结合，积极引导眼镜制配场所经营者增强诚信意识，提高诚实守信、规范经营的自觉性和主动性。继续在眼镜制配行业开展诚信计量自我承诺与培育创建诚信计量示范单位，引导眼镜制配经营者落实主体责任，倡导诚信计量惠民，规范眼镜制配计量活动，并

积极发挥示范带动作用，推进行业健康发展，营造“诚信、健康、和谐”的眼镜制配场所计量环境秩序。

市场监管总局办公厅

2019年12月31日

(此件公开发布)